
Με χιλιάδες χρόνια ιστορίας, πλούσια πολιτιστική κληρονομιά 
και εκπληκτικά τοπία, η Ευρώπη διαθέτει ορισμένους από τους 
δημοφιλέστερους προορισμούς παγκοσμίως.
Πέρα από τα εκατομμύρια επισκέπτες που έρχονται από το εξωτερικό, 
και οι ίδιοι οι Ευρωπαίοι χαίρονται να εξερευνούν την πληθώρα των 
πόλεων και των χωρών που υπάρχουν στην ήπειρό μας.
Σήμερα είναι εξίσου εύκολο για τους Ευρωπαίους να ταξιδεύουν 
στην ΕΕ όπως μέσα στην ίδια τους τη χώρα. Η κατάργηση των 
περισσότερων διαδικασιών ελέγχου διαβατηρίων και η χρήση του 
ίδιου νομίσματος —του ευρώ— σε 20 χώρες της ΕΕ έχουν διευκολύνει 
πολύ τις μετακινήσεις τους. Η δημιουργία μιας ενιαίας αγοράς στην 
οποία οι άνθρωποι, τα αγαθά, οι υπηρεσίες και τα χρήματα μπορούν 
να κυκλοφορούν ελεύθερα έχει προσφέρει περισσότερες επιλογές και 
χαμηλότερες τιμές.
Όλο και περισσότεροι νέοι Ευρωπαίοι μαθαίνουν επίσης καλύτερα την 
ήπειρό τους χάρη στην ταξιδιωτική κάρτα DiscoverEU.

ΕΓΓΡΑΦΑ ΠΟΥ ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙΤΕ

ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΗΣ ΕΕ

Διαβατήριο ή ταυτότητα
Χάρη στη Συμφωνία του Σένγκεν, οι περισσότερες χώρες της ΕΕ έχουν 
καταργήσει τους ελέγχους στα σύνορά τους.
Η Ελβετία, η Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και η Νορβηγία είναι επίσης μέλη 
του χώρου Σένγκεν, παρόλο που δεν ανήκουν στην ΕΕ. Αυτό σημαίνει, 
για παράδειγμα, ότι μπορείτε να πάτε για σκι στην Ελβετία χωρίς να 
χρειαστεί να δείξετε το διαβατήριό σας κατά τη διέλευση των συνόρων 
από την ΕΕ.
Κατ’ εξαίρεση, είναι δυνατόν να καθιερωθούν έλεγχοι στα εσωτερικά 
σύνορα του χώρου Σένγκεν για περιορισμένο χρονικό διάστημα, εάν 
υπάρχει σοβαρή απειλή για τη δημόσια ασφάλεια ή προστασία.

Χώρος Σένγκεν Εκτός χώρου 
Σένγκεν

Χώρες ΕΕ Χώρες 
εκτός ΕΕ Χώρες ΕΕ

Αυστρία Κάτω Χώρες Σλοβακία Ελβετία Βουλγαρία

Βέλγιο Κροατία Σλοβενία Ισλανδία Ιρλανδία

Γαλλία Λετονία Σουηδία Λιχτενστάιν Κύπρος

Γερμανία Λιθουανία Τσεχία Νορβηγία Ρουμανία

Δανία Λουξεμβούργο Φινλανδία

Ελλάδα Μάλτα

Εσθονία Ουγγαρία

Ισπανία Πολωνία

Ιταλία Πορτογαλία

Όταν μεταβαίνετε σε χώρες της ΕΕ που δεν ανήκουν στον χώρο 
Σένγκεν ή επιστρέφετε από τις χώρες αυτές, θα πρέπει να 
επιδεικνύετε ισχύον διαβατήριο ή δελτίο ταυτότητας. Όλοι όσοι 
διασχίζουν τα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένων των 
πολιτών της ΕΕ, υπόκεινται σε συστηματικούς ελέγχους με χρήση 
οικείων βάσεων δεδομένων.
Ακόμη και αν δεν χρειάζεστε διαβατήριο για συνοριακούς ελέγχους εντός 
του χώρου Σένγκεν, θα πρέπει να έχετε μαζί σας έγκυρο ταξιδιωτικό 
έγγραφο (διαβατήριο ή δελτίο ταυτότητας) όταν ταξιδεύετε στην ΕΕ, διότι 
μπορεί να απαιτείται για λόγους ταυτοποίησης ή ασφάλειας. Τα παιδιά 
πρέπει να έχουν δικό τους διαβατήριο ή ταυτότητα. Πρέπει να γνωρίζετε 
ότι η μόνη έγκυρη ταυτότητα είναι αυτή που εκδίδεται από την αρμόδια 
εθνική αρχή της χώρας σας.
Προτού ταξιδέψετε εκτός της ΕΕ, ελέγξτε ποια έγγραφα απαιτούνται 
από τη χώρα που σκοπεύετε να επισκεφθείτε.

Θεώρηση
Δεν χρειάζεστε θεώρηση διαβατηρίου όταν ταξιδεύετε εντός της ΕΕ.
https://europa.eu/!tV9mvR

ΥΠΗΚΟΟΙ ΧΩΡΩΝ ΕΚΤΟΣ ΕΕ
Σημείωση: οι πολίτες της Ελβετίας, της Ισλανδίας, του Λιχτενστάιν και 
της Νορβηγίας αντιμετωπίζονται ως πολίτες της ΕΕ σε θέματα που 
αφορούν τα ταξίδια και την είσοδό τους σε χώρες της ΕΕ, δεδομένου ότι 
οι τέσσερις αυτές χώρες αποτελούν μέρος του χώρου Σένγκεν.

Διαβατήριο
Χρειάζεστε έγκυρο διαβατήριο.

Θεώρηση
Πολίτες από περισσότερες από 100 χώρες χρειάζονται θεώρηση για να 
επισκεφθούν την ΕΕ. Ο κατάλογος των χωρών οι πολίτες των οποίων 
χρειάζονται θεώρηση διαβατηρίου για να ταξιδέψουν στην Ιρλανδία 
διαφέρει ελαφρά από τον κατάλογο άλλων χωρών της ΕΕ.
Μπορείτε να ζητήσετε τη θεώρηση του διαβατηρίου σας από το 
προξενείο ή την πρεσβεία της χώρας της ΕΕ την οποία πρόκειται 
να επισκεφθείτε (ή της χώρας που αποτελεί τον κύριο προορισμό 
σας). Αν έχετε θεώρηση Σένγκεν, μπορείτε να ταξιδεύετε σε όλες τις 
χώρες Σένγκεν. Αν έχετε έγκυρη θεώρηση μακράς διαμονής ή άδεια 
παραμονής που έχει εκδοθεί από χώρα Σένγκεν, μπορείτε να μείνετε 
μέχρι 90 ημέρες σε άλλες χώρες Σένγκεν. Μπορεί να χρειαστείτε 
εθνική θεώρηση για να ταξιδέψετε σε χώρες της ΕΕ που δεν είναι 
μέλη της συμφωνίας Σένγκεν.
https://europa.eu/!qb6Cvp
https://europa.eu/!jmVWBD

Υπάρχουν πάνω από 60 χώρες και εδάφη οι πολίτες των οποίων δεν 
χρειάζονται θεώρηση διαβατηρίου όταν επισκέπτονται την ΕΕ για 
διάστημα μέχρι 90 ημέρες. Το 2024 οι επισκέπτες από τις χώρες αυτές 
θα πρέπει να υποβάλουν αίτηση για άδεια ταξιδιού ETIAS. Θα 
απαιτείται για τα άτομα που ταξιδεύουν σε οποιαδήποτε από τις χώρες 
εντός ή εκτός του χώρου Σένγκεν που απαριθμούνται στον 
προηγούμενο πίνακα —εκτός από την Ιρλανδία. Το νέο σύστημα θα 
αυξήσει την ασφάλεια και θα αποτρέψει καθυστερήσεις στα σύνορα 
για τους ταξιδιώτες.
https://europa.eu/!vWNyrd

ΧΡΗΜΑΤΑ

Το ευρώ
Σήμερα το ευρώ χρησιμοποιείται καθημερινά από περισσότερα από τα 
τρία τέταρτα των πολιτών της ΕΕ, δηλαδή από περίπου 347 εκατομμύρια 
άτομα σε 20 χώρες της ΕΕ: Αυστρία, Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, 
Εσθονία, Ιρλανδία, Ισπανία, Ιταλία, Κάτω Χώρες, Κροατία, Κύπρος, 
Λετονία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Πορτογαλία, Σλοβακία, 
Σλοβενία και Φινλανδία. Η Ανδόρα, το Μονακό, ο Άγιος Μαρίνος και η 
Πόλη του Βατικανού χρησιμοποιούν το ευρώ ως το εθνικό τους νόμισμα 
κατόπιν σχετικής συμφωνίας με την ΕΕ. Κάποιες άλλες χώρες και εδάφη, 
όπως το Κόσοβο (*) και το Μαυροβούνιο, επίσης χρησιμοποιούν το ευρώ 
ως de facto νόμισμά τους.
(*) Η ονομασία αυτή χρησιμοποιείται με επιφύλαξη των θέσεων ως προς το 
καθεστώς και συνάδει με την απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών 1244/1999 και τη γνώμη του Διεθνούς Δικαστηρίου σχετικά 
με τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας του Κοσόβου.

Κάρτες και μετρητά
Σήμερα οι διασυνοριακές πληρωμές σε ευρώ 
—συμπεριλαμβανομένων των αναλήψεων μετρητών και των πληρωμών 
με κάρτα— κοστίζουν για εσάς ως πολίτες της ΕΕ το ίδιο με αυτό 
που χρεώνεστε στη χώρα σας, αν και μπορεί να χρεώνεστε τέλος 
μετατροπής συναλλάγματος εάν ζείτε εκτός της ζώνης του ευρώ. 
Μπορείτε επίσης τώρα να ελέγχετε και να συγκρίνετε εύκολα τις 
χρεώσεις μετατροπής συναλλάγματος όταν πληρώνετε με την κάρτα 
σας ή όταν κάνετε ανάληψη μετρητών στο εξωτερικό.
Σε περίπτωση απώλειας ή κλοπής της τραπεζικής σας κάρτας, πρέπει 
να την μπλοκάρετε αμέσως καλώντας την τράπεζα έκδοσής της. 
Σημειώστε τον σχετικό αριθμό πριν από την αναχώρησή σας.
Εάν εισέλθετε ή εξέλθετε από την ΕΕ με ποσό μεγαλύτερο ή ίσο με 
10 000 ευρώ σε μετρητά (*) (ή το αντίστοιχο ποσό σε άλλο νόμισμα), 
πρέπει να δηλώσετε το ποσό στις τελωνειακές αρχές.
(*) Μετρητά σημαίνει τραπεζογραμμάτια, κέρματα, διαπραγματεύσιμοι τίτλοι 
στον κομιστή και ορισμένα είδη χρυσού.

ΑΓΟΡΕΣ

ΕΝΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ
Δεν υπάρχουν όρια για τα αγαθά που μπορείτε να αγοράσετε και να 
μεταφέρετε όταν ταξιδεύετε μεταξύ χωρών της ΕΕ, υπό την προϋπόθεση 
ότι προορίζονται για προσωπική σας χρήση και όχι για μεταπώληση. Οι 
φόροι [φόρος προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) και ειδικοί φόροι κατανάλωσης] 
περιλαμβάνονται στην τιμή που πληρώνετε και δεν μπορεί να απαιτηθεί 
καμία επιπλέον πληρωμή σε οποιαδήποτε άλλη χώρα της ΕΕ.
Ωστόσο, ισχύουν ειδικοί κανόνες για τα προϊόντα που υπόκεινται σε 
ειδικό φόρο κατανάλωσης, όπως τα αλκοολούχα ποτά και τα προϊόντα 
καπνού. Κάθε χώρα μπορεί να ορίσει ενδεικτικά επίπεδα, προκειμένου 
να προσδιορίσει κατά πόσον τα προϊόντα καπνού και τα αλκοολούχα 
ποτά προορίζονται για δική σας χρήση. Εάν μεταφέρετε μεγαλύτερες 
ποσότητες αυτών των αγαθών, μπορεί να ερωτηθείτε για να διευκρινιστεί 
πως δεν τα προορίζετε για εμπορικό σκοπό. Ωστόσο, οι χώρες δεν 
έχουν το δικαίωμα να ορίζουν ενδεικτικά επίπεδα χαμηλότερα από τις 
ποσότητες στον ακόλουθο πίνακα:

Καπνός Αλκοολούχα ποτά

800 τσιγάρα 10 λίτρα αλκοολούχων ποτών

400 πουράκια 20 λίτρα ενισχυμένου οίνου 
(όπως το πόρτο και το σέρι)

200 πούρα
90 λίτρα κρασιού (εκ των 
οποίων, το πολύ 60 λίτρα 
αφρώδους οίνου)

1 κιλό καπνού 110 λίτρα μπίρας

ΟΤΑΝ ΕΙΣΕΡΧΕΣΤΕ ΣΤΗΝ ΕΕ
Εάν εισέρχεστε στην ΕΕ από τρίτη χώρα, μπορείτε να μεταφέρετε, 
εντός των ορίων που ακολουθούν, αγαθά για προσωπική σας χρήση, 
χωρίς να καταβάλλετε τον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) και 
ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Το ίδιο ισχύει αν έρχεστε από εδάφη 
στα οποία δεν ισχύουν οι κανόνες της ΕΕ για τον ΦΠΑ και τους 
ειδικούς φόρους κατανάλωσης.
Υπάρχει ένα υψηλότερο ή χαμηλότερο όριο όσον αφορά την ποσότητα 
καπνού που μπορείτε να εισαγάγετε στην ΕΕ, ανάλογα με τη χώρα, και, 
συνεπώς, πρέπει να ελέγξετε τους τελωνειακούς κανόνες της χώρας 
της ΕΕ την οποία επισκέπτεστε.

Καπνός (*) Αλκοολούχα ποτά

ΑΝΩΤΑΤΟ ΟΡΙΟ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΟΡΙΟ 1 λίτρο αλκοολούχων 
ποτών ή μη 
μετουσιωμένης 
αλκοόλης (αιθυλική 
αλκοόλη) ή 2 λίτρα 
ενισχυμένου ή 
αφρώδους οίνου (**) 
και

200 τσιγάρα ή 40 τσιγάρα ή

100 πουράκια ή 20 πουράκια ή

50 πούρα ή 10 πούρα ή 4 λίτρα μη αφρώδους 
οίνου και

250 g καπνού 50 g καπνού 16 λίτρα μπίρας

(*) Κάθε ποσότητα αντιπροσωπεύει το 100 % της συνολικής επιτρεπόμενης 
ποσότητας για τα προϊόντα καπνού. Μπορείτε να συνδυάσετε κάποιες από 
τις ποσότητες αυτές, αλλά δεν πρέπει να υπερβείτε το συνολικό όριο. 
Παραδείγματος χάρη: 100 τσιγάρα (50 % της επιτρεπόμενης ποσότητας) + 50 
πουράκια (50 % της επιτρεπόμενης ποσότητας) = 100 % της συνολικής 
επιτρεπόμενης ποσότητας.
(**) Για τα αλκοολούχα ποτά και τον ενισχυμένο ή αφρώδη οίνο, καθεμία 
από τις ποσότητες αυτές αντιπροσωπεύει το 100 % του συνόλου της 
επιτρεπόμενης ποσότητας, την οποία μπορείτε να χωρίσετε. Για 
παράδειγμα, μπορείτε να φέρετε μισό λίτρο αλκοολούχων ποτών και 1 λίτρο 
ενισχυμένου οίνου —και τα δύο αντιπροσωπεύουν το ήμισυ της εν λόγω 
επιτρεπόμενης ποσότητας. 
Οι ταξιδιώτες ηλικίας κάτω των 17 ετών δεν μπορούν να κάνουν χρήση των 
δικαιωμάτων αυτών των ορίων για τα αλκοολούχα ποτά και τα προϊόντα 
καπνού. 
Αν ταξιδεύετε από χώρα της ΕΕ σε άλλη μέσω τρίτης χώρας (π.χ. Ελβετία), 
θα πρέπει να ελέγξετε τους τελωνειακούς κανόνες της εν λόγω χώρας.

Άλλα προϊόντα, συμπεριλαμβανομένων των αρωμάτων:

 Ë αξία έως 430 ευρώ για τους επιβάτες αεροπλάνων και πλοίων
 Ë αξία έως 300 ευρώ για τους επιβάτες άλλων μέσων.

Ορισμένες χώρες της ΕΕ εφαρμόζουν χαμηλότερο όριο για τους 
ταξιδιώτες ηλικίας κάτω των 15 ετών, αλλά το εν λόγω όριο δεν μπορεί 
να είναι χαμηλότερο από 150 ευρώ.

https://europa.eu/!9PHmm9

Τρόφιμα
Δεν υπάρχουν γενικοί περιορισμοί 
όσον αφορά τη μεταφορά κρέατος ή 
γαλακτοκομικών προϊόντων όταν ταξιδεύετε 
εντός της ΕΕ. Ωστόσο, βεβαιωθείτε ότι 
δεν μεταφέρετε στην ΕΕ τρόφιμα από 
τρίτες χώρες που περιέχουν κρέας, γάλα 
ή προϊόντα τους, καθώς τα είδη αυτά 
ενδέχεται να περιέχουν επικίνδυνους 
παθογόνους παράγοντες που μπορεί να 
προκαλέσουν σε ζώα της ΕΕ νόσους όπως ο 
αφθώδης πυρετός και η αφρικανική πανώλη 
των χοίρων. Οι μόνες εξαιρέσεις αφορούν 
εκείνους που εισέρχονται με μικρές 
ποσότητες για προσωπική κατανάλωση από 
τον Άγιο Μαρίνο, την Ανδόρα, τη Γροιλανδία, 
την Ελβετία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν, τη 
Νορβηγία ή τις Φερόες Νήσους.
https://europa.eu/!7MW8nK

ΒΟΗΘΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΕΣ
Ως καταναλωτής δικαιούστε δίκαιη μεταχείριση, προϊόντα τα οποία 
πληρούν τα αποδεκτά πρότυπα, και έχετε δικαίωμα επανόρθωσης, αν 
κάτι δεν πάει καλά, όπου κι αν βρίσκεστε στην ΕΕ.

Μάθετε τι τρώτε
Χάρη στην αυστηρή νομοθεσία που διέπει την παραγωγή, την 
επεξεργασία και την πώληση των τροφίμων μπορείτε να είστε σίγουροι 
ότι πληρούνται τα υψηλότερα πρότυπα ασφάλειας των τροφίμων. 
Οι κανόνες για την επισήμανση των τροφίμων παρέχουν σαφείς, 
ολοκληρωμένες και ακριβείς πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενο 
των τροφίμων.

Μάθετε τι αγοράζετε
Προστατεύεστε από ευρύ φάσμα αθέμιτων εμπορικών πρακτικών 
τόσο στο διαδίκτυο όσο και στα καταστήματα. Τα προσημειωμένα 
τετραγωνίδια σε ιστότοπους έχουν απαγορευτεί, ώστε να μην 
πληρώνετε ακούσια για ταξιδιωτική ασφάλιση, όπως συμβαίνει 
π.χ. κατά την αγορά ενός αεροπορικού εισιτηρίου στο 
διαδίκτυο.

Σύγκριση τιμών
Πρέπει να αναγράφεται ευδιάκριτα η τελική τιμή 
όλων των αγαθών που διατίθενται προς πώληση, και 
αυτό συμπεριλαμβάνει τον ΦΠΑ και την τιμή της 
μονάδας (δηλαδή την τιμή ανά κιλό ή ανά λίτρο). Κατά 
την ηλεκτρονική κράτηση καταλύματος ή αεροπορικού 
εισιτηρίου, πρέπει να εμφανίζεται εξαρχής η συνολική 
τιμή, συμπεριλαμβανομένων των φόρων και των 
επιβαρύνσεων.

Μην ξεχάσετε να 
πάρετε μαζί σας 
επαναχρησιμοποιήσι
μη σακούλα όταν πάτε 
για ψώνια. Οι κανόνες 
της ΕΕ συμβάλλουν 
ώστε να 
χρησιμοποιούμε 
λιγότερες πλαστικές 
σακούλες, που 
δημιουργούν 
απορρίμματα και 
βλάπτουν το 
περιβάλλον. Οι 
περισσότερες χώρες 
χρεώνουν κάθε 
σακούλα που παίρνετε 
όταν ψωνίζετε.

Επίλυση τυχόν προβλημάτων
Τα ευρωπαϊκά κέντρα καταναλωτών (ECC-Net) παρέχουν χρήσιμες 
πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα των καταναλωτών της ΕΕ, 
καθώς και δωρεάν συμβουλές και βοήθεια για καταγγελίες ή 
διαφορές διασυνοριακού χαρακτήρα. Για πρακτική βοήθεια και 
πληροφορίες κατά τη διάρκεια του ταξιδιού, καταφορτώστε την 
εφαρμογή (διαθέσιμη σε 25 γλώσσες):
https://www.europeconsommateurs.eu/en/publications/
eccnettravelapp/

Αναζητήστε το σήμα

Το οικολογικό σήμα της ΕΕ μπορεί επίσης να σας 
βοηθήσει να εντοπίσετε φιλικά για το περιβάλλον 
προϊόντα, ξενοδοχεία, ξενώνες νέων ή κάμπινγκ.

Αυτός ο λογότυπος θα σας βοηθήσει να βρείτε 
βιολογικά προϊόντα.

ΠΩΣ ΝΑ ΦΤΑΣΕΤΕ 
ΣΤΟΝ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΣΑΣ

ΟΔΙΚΩΣ

Άδεια οδήγησης
Έγκυρη άδεια οδήγησης που έχει εκδοθεί σε χώρα της ΕΕ 
αναγνωρίζεται σε όλη την ΕΕ και στην Ελβετία, την Ισλανδία, το 
Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία.
Κάθε νέα άδεια που εκδίδεται έχει τη μορφή πλαστικής κάρτας με 
τυποποιημένο ευρωπαϊκό μορφότυπο. Στις περισσότερες χώρες, εκτός 
από την έγκυρη άδεια οδήγησης, πρέπει να έχετε μαζί σας την άδεια 
κυκλοφορίας του οχήματος.
Οι οδηγοί από τρίτες χώρες πρέπει να ελέγχουν κατά πόσον 
χρειάζονται διεθνή άδεια για να οδηγούν στις χώρες της ΕΕ που 
επισκέπτονται, ιδίως αν προτίθενται να επισκεφθούν την Ιρλανδία, την 
Ισπανία, την Κύπρο και τη Μάλτα.

Ασφάλιση αυτοκινήτων
Όταν ταξιδεύετε στην ΕΕ, η υποχρεωτική ασφάλεια αυτοκινήτου σάς 
παρέχει αυτόματα κάλυψη για ζημία που προκαλείται σε τρίτους από 
τροχαίο ατύχημα (αστική ευθύνη). Εάν έχετε πλήρη ασφαλιστική 
κάλυψη αυτοκινήτου στη χώρα σας, αυτή μπορεί να σας καλύπτει 
και κατά τις μετακινήσεις σας σε άλλες χώρες, αλλά καλό θα ήταν 
να ελέγξετε σε ποιες χώρες ισχύει αυτό και για ποια περίοδο, πριν 
ταξιδέψετε.
Μέσω της ασφαλιστικής σας εταιρείας ή και από το διαδίκτυο, 
μπορείτε να προμηθευτείτε το ευρωπαϊκό έντυπο δήλωσης 
ατυχήματος, δηλαδή ένα τυποποιημένο έγγραφο που διατίθεται 
σε διάφορες γλώσσες και διευκολύνει την επιτόπου δήλωση σε 
περίπτωση ατυχήματος σε άλλη χώρα.
Όταν ταξιδεύετε εντός της ΕΕ με ασφαλιστήριο για την κάλυψη 
της αστικής ευθύνης το οποίο έχει εκδοθεί σε τρίτη χώρα, μπορεί 
να χρειαστείτε πράσινη κάρτα ή να πρέπει να συνάψετε σύμβαση 
ασφάλισης στα σύνορα. Οι κανόνες ενδέχεται να διαφέρουν ανάλογα 
με τη χώρα όπου εκδίδεται το ασφαλιστήριο· γι’ αυτό, σας συνιστούμε 
να το ελέγξετε εκ των προτέρων.

Διόδια και «βινιέτες»
Πολλές χώρες επιβάλλουν τέλη για τη χρήση των δρόμων τους είτε με 
διόδια (βάσει της απόστασης) είτε με «βινιέτες» (σήματα για χρήση 
βάσει του χρόνου). Η ΕΕ παρακολουθεί αυτά τα συστήματα χρέωσης 
τελών για να διασφαλίζεται ότι είναι αναλογικά και δεν εισάγουν 
διακρίσεις σε βάρος των μη μόνιμων κατοίκων ή των περιστασιακών 
χρηστών.

Οδική ασφάλεια
Σε όλες τις χώρες της ΕΕ οι επιβάτες πρέπει να φορούν ζώνη 
ασφαλείας σε όλα τα οχήματα που διαθέτουν τέτοιες ζώνες. Για τα 
παιδιά πρέπει να παρέχεται το κατάλληλο σύστημα συγκράτησης.
Η χρήση κινητού τηλεφώνου κατά την οδήγηση αυξάνει σημαντικά τον 
κίνδυνο ατυχήματος και γι’ αυτό απαγορεύεται σε όλες τις χώρες της 
ΕΕ, όπως επίσης και στην Ελβετία, την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη 
Νορβηγία, εκτός αν χρησιμοποιείται συσκευή ανοικτής ακρόασης.
Το μέγιστο επιτρεπόμενο όριο 
οινοπνεύματος στο αίμα κυμαίνεται 
από 0 mg/ml έως 0,8 mg/ml, 
ανάλογα με τη χώρα. Οι οδηγοί που 
υπερβαίνουν το όριο ταχύτητας 
ή οδηγούν σε κατάσταση μέθης 
μπορούν να εντοπιστούν μέσω 
βελτιωμένης διασυνοριακής 
ανταλλαγής πληροφοριών.
Να θυμάστε ότι πρέπει να οδηγείτε 
στην αριστερή πλευρά του δρόμου 
στην Κύπρο, στην Ιρλανδία και στη 
Μάλτα και ότι σε ορισμένες χώρες, 
όπως στο Βέλγιο, στη Γαλλία, 
στις Κάτω Χώρες και στην Πορτογαλία, πρέπει κανονικά να δίνετε 
προτεραιότητα στα οχήματα που έρχονται από δεξιά.

Ηλεκτρικά αυτοκίνητα
Η ύπαρξη τυποποιημένων ρευματοδοτών σε ολόκληρη την ήπειρο 
σημαίνει ότι οι οδηγοί ηλεκτρικών οχημάτων μπορούν να φορτίσουν 
το αυτοκίνητό τους οπουδήποτε στην ΕΕ όπως ακριβώς στη δική τους 
χώρα.

Ελέγξτε τον χάρτη σταθμών εναλλακτικών καυσίμων:
https://europa.eu/!QrGqGg

Λεωφορεία και πούλμαν
Η ΕΕ βελτιώνει συνεχώς τα πρότυπα ασφάλειας για τους επιβάτες 
λεωφορείων και πούλμαν, για παράδειγμα με την πρόσφατη θέσπιση 
αυστηρότερων κανόνων για τη χρήση ανθεκτικών στη φωτιά υλικών 

στα οχήματα. Αν υπάρχουν ζώνες ασφαλείας στα λεωφορεία και τα 
πούλμαν, η χρήση τους είναι υποχρεωτική σε όλη την ΕΕ.

Ποια είναι τα όρια ταχύτητας 
στην Ισπανία; Πρέπει να φορώ 
κράνος όταν κυκλοφορώ με 
ποδήλατο στη Σουηδία; Για 
όλους τους σημαντικούς 
κανόνες οδικής ασφάλειας, 
καταφορτώστε τη δωρεάν 
εφαρμογή «Going Abroad»:
https://europa.eu/!XNcrwq

Ποδήλατο
Γιατί να μην εξερευνήσετε την Ευρώπη με ποδήλατο; Το EuroVelo, 
το ευρωπαϊκό δίκτυο ποδηλατικών διαδρομών, συνδέει ολόκληρη 
την ήπειρο και ορισμένα από τα κυριότερα αξιοθέατά της με 
17 ποδηλατικές διαδρομές μεγάλων αποστάσεων, που καλύπτουν 
πάνω από 90 000 χλμ. Απολαύστε τη βόλτα σας στις πόλεις, μικρές και 
μεγάλες, της Ευρώπης με το δικό σας ποδήλατο ή χρησιμοποιώντας 
ένα από τα πολλά συστήματα αυτόματης ενοικίασης ποδηλάτων, μερικά 
από τα οποία έχουν συγχρηματοδοτηθεί από την ΕΕ.
https://en.eurovelo.com/

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ
Η δημιουργία μιας ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς αεροπορικών 
μεταφορών πριν από 30 χρόνια οδήγησε σε φθηνότερους ναύλους 
και σε περισσότερες επιλογές αερομεταφορέων, δρομολογίων και 
υπηρεσιών για τους επιβάτες.
Η Ευρώπη έχει ένα από τα υψηλότερα επίπεδα ασφάλειας πτήσεων 
στον κόσμο. Για να βελτιωθεί ακόμη περισσότερο η ασφάλεια, οι 
αεροπορικές εταιρείες που προέρχονται από τρίτες χώρες πρέπει να 
διαθέτουν άδεια που να πιστοποιεί τη συμμόρφωσή τους με τα διεθνή 
πρότυπα ασφάλειας. Επιπλέον, τα αεροσκάφη τους ενδέχεται να 
επιθεωρηθούν στην Ευρώπη και, αν διαπιστωθεί ότι δεν είναι ασφαλή 
ή ότι δεν εποπτεύονται επαρκώς από τις αρμόδιες αρχές τους, τους 
απαγορεύεται να εκτελούν πτήσεις εντός του ευρωπαϊκού εναέριου 
χώρου.
Σε όλες τις πτήσεις που αναχωρούν από τα αεροδρόμια της ΕΕ 
εφαρμόζονται κοινοί ενωσιακοί κανόνες σχετικά με τους ελέγχους 
ασφάλειας των επιβατών, των χειραποσκευών και των παραδιδόμενων 
αποσκευών. Υπάρχουν περιορισμοί στα υγρά που μπορούν να 
μεταφερθούν στην καμπίνα και ένας κοινός κατάλογος ειδών που δεν 
επιτρέπονται στις χειραποσκευές ή στις παραδιδόμενες αποσκευές.

ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΣ
Οι σιδηρόδρομοι παραμένουν μία από τις ασφαλέστερες και 
δημοφιλέστερες μορφές μεταφορών στην Ευρώπη και διαδραματίζουν 
σημαντικό ρόλο στο σχέδιο της ΕΕ για κλιματική ουδετερότητα έως 
το 2050. Η ΕΕ διαθέτει σιδηροδρομικό δίκτυο άνω των 200 000 χλμ. 
Υπάρχουν περίπου 9 000 χλμ. γραμμών υψηλής ταχύτητας σε 
σημαντικούς άξονες όπως Παρίσι–Βρυξέλλες–Άμστερνταμ–Κολωνία, 
Μιλάνο–Ρώμη και Βαρκελώνη–Μαδρίτη, ενώ ακόμη περισσότερα 
χιλιόμετρα σιδηροδρομικών γραμμών βρίσκονται υπό κατασκευή. 
Η ΕΕ καταβάλλει προσπάθειες για να ενισχύσει τις διασυνοριακές 
επιβατικές σιδηροδρομικές υπηρεσίες μεγάλων αποστάσεων, 
συμπεριλαμβανομένων των νυκτερινών τρένων. Στόχος της είναι ο 
διπλασιασμός της σιδηροδρομικής κυκλοφορίας υψηλής ταχύτητας 
έως το 2030 και ο τριπλασιασμός της έως το 2050.

https://europa.eu/!n9RfX3

ΜΕ ΠΛΩΤΑ ΜΕΣΑ
Υπάρχουν πολλές θαλάσσιες συνδέσεις μεταξύ των λιμένων της ΕΕ που 
προσφέρουν τακτικές και υψηλής ποιότητας μεταφορικές υπηρεσίες 
εναλλακτικά ή σε συνδυασμό με τις οδικές, τις αεροπορικές ή τις 
σιδηροδρομικές συνδέσεις. Υπάρχουν επίσης περίπου 42 000 χλμ. 
πλωτών ποταμιών, καναλιών και λιμνών.

ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΑΣ

Η ΕΕ είναι η μόνη περιοχή στον κόσμο όπου οι πολίτες προστατεύονται 
με πλήρες φάσμα δικαιωμάτων, ανεξάρτητα από το αν ταξιδεύουν με 
αεροπλάνο, τρένο, λεωφορείο, πούλμαν ή πλοίο. Οι επιβάτες στην ΕΕ 
δικαιούνται ακριβείς, έγκαιρες και προσιτές πληροφορίες, βοήθεια σε 
περίπτωση διαταραχής των μεταφορών και, σε ορισμένες περιπτώσεις, 
αποζημίωση για ακυρώσεις ή για μεγάλες καθυστερήσεις.
Καταφορτώστε την εφαρμογή ώστε να μπορείτε να δείτε ποια είναι τα 
δικαιώματά σας και πώς να τα διεκδικήσετε:

https://europa.eu/!gk43PM
Επιπλέον, οι κανόνες της ΕΕ σάς προστατεύουν όταν αγοράζετε πακέτα 
διακοπών ή ταξίδια που συνδυάζουν τουλάχιστον δύο διαφορετικά 
είδη ταξιδιωτικών υπηρεσιών (όπως μια πτήση και ένα ξενοδοχείο 
ή ενοικίαση αυτοκινήτου) μέσω του ίδιου ή συνδεδεμένου ιστοτόπου 
κράτησης.
Πριν αναχωρήσετε: Πρέπει να λάβετε σαφείς πληροφορίες σχετικά με το 
ταξιδιωτικό σας πακέτο (συμπεριλαμβανομένων του/των ταξιδιωτικού/ 
-ών προορισμού/-ών, του καταλόγου των υπηρεσιών που 
περιλαμβάνονται και ενός αριθμού έκτακτης ανάγκης). Πρέπει επίσης να 
ενημερωθείτε για τα δικαιώματά σας: για παράδειγμα, έχετε περισσότερα 
δικαιώματα σε περίπτωση ακυρώσεων ή αν ο διοργανωτής πτωχεύσει.
Όταν φτάσετε στον προορισμό σας: Αν αντιμετωπίσετε δυσκολία κατά 
τη διάρκεια της διαμονής σας, δικαιούστε βοήθεια, όπως πληροφορίες 
για τις υπηρεσίες υγείας και προξενική βοήθεια.

https://europa.eu/!jnXkK3

Επιβάτες με αναπηρία ή μειωμένη κινητικότητα
Οι επιβάτες με αναπηρία ή μειωμένη κινητικότητα δικαιούνται δωρεάν 
βοήθεια σε αεροδρόμια, σιδηροδρομικούς σταθμούς, λιμάνια και σε 
καθορισμένους τερματικούς σταθμούς λεωφορείων και πούλμαν, 
καθώς επίσης σε αεροπλάνα, τρένα, πλοία και πούλμαν. Συνιστάται να 
ενημερώνετε για τις ειδικές σας ανάγκες τον μεταφορέα ή τον φορέα 
εκμετάλλευσης των τερματικών σταθμών τη στιγμή της κράτησης, όταν 
αγοράζετε το εισιτήριο εκ των προτέρων ή τουλάχιστον 48 ώρες πριν 
ταξιδέψετε (36 ώρες όταν ταξιδεύετε με πούλμαν).

https://europa.eu/!MT4HXn
Εάν ταξιδεύετε με αυτοκίνητο και έχετε ευρωπαϊκή κάρτα στάθμευσης 
για άτομα με αναπηρία στη χώρα σας, θα πρέπει να μπορείτε να 
χρησιμοποιήσετε τις εγκαταστάσεις στάθμευσης για άτομα με 

αναπηρία σε άλλες χώρες της ΕΕ. Ελέγξτε από πριν τις 
συνθήκες που ισχύουν στη χώρα που επισκέπτεστε.

https://europa.eu/!n3TN47

Μέσα έννομης προστασίας
Εάν θεωρείτε ότι δεν έχουν γίνει σεβαστά τα δικαιώματά σας όταν 
ταξιδεύετε και θέλετε να χρησιμοποιήσετε μέσα έννομης προστασίας, 
θα πρέπει να υποβάλετε καταγγελία στον μεταφορέα ή τον φορέα 
εκμετάλλευσης του τερματικού σταθμού ή στον εθνικό φορέα 
επιβολής του νόμου για τον συγκεκριμένο τρόπο μεταφοράς σας. Για 
λεπτομέρειες σχετικά με τον αρμόδιο φορέα επιβολής του νόμου, 
επισκεφθείτε τη διεύθυνση:

https://europa.eu/!mbhNpB

Καλέστε χωρίς χρέωση την υπηρεσία Europe Direct στον αριθμό 
00 800 6 7 8 9 10 11 για περισσότερες πληροφορίες.

Η ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΑΣ

Πρόσβαση σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη
Ως πολίτης της ΕΕ, εάν αρρωστήσετε κατά τη διάρκεια προσωρινής 
επίσκεψης σε οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ, την Ελβετία, την Ισλανδία, το 
Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία, δικαιούστε την ίδια ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη με τα άτομα που είναι ασφαλισμένα εκεί (δωρεάν σε 
ορισμένες χώρες).
Μην ξεχνάτε να παίρνετε μαζί σας στα ταξίδια σας την Ευρωπαϊκή 
Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας. Η κάρτα διατίθεται δωρεάν, συνήθως 
από τον εθνικό ασφαλιστικό φορέα της χώρας σας, και αποδεικνύει ότι 
είστε ασφαλισμένος/-η σε μια από τις χώρες που αναφέρονται 
ανωτέρω. Αν πρέπει να πληρώσετε για την ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη, θα πρέπει να κρατήσετε όλους τους λογαριασμούς, τις 
ιατρικές συνταγές και τις αποδείξεις, έτσι ώστε να μπορέσετε να 
ζητήσετε την επιστροφή των σχετικών δαπανών είτε στη χώρα που 
επισκέπτεστε είτε όταν επιστρέψετε στη χώρα σας. 
https://europa.eu/!np34qV

Ασφάλεια ταξιδιού
Η Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Ασθένειας δεν υποκαθιστά την 
ασφάλεια ταξιδιού, καθώς δεν καλύπτει έξοδα όπως τα έξοδα 
επαναπατρισμού ή διάσωσης ορειβατών σε χιονοδρομικά κέντρα. 
Μπορείτε να κάνετε ξεχωριστή ασφάλιση ταξιδιού για να καλύψετε 
κινδύνους αυτού του είδους.

Φάρμακα
Η συνταγή του γιατρού σας ισχύει σε όλες τις χώρες της ΕΕ, αλλά 
πρέπει να ελέγξετε αν το φάρμακο που σας έχει συνταγογραφηθεί έχει 
λάβει έγκριση για πώληση και διατίθεται στη χώρα που επισκέπτεστε. 
Βεβαιωθείτε ότι η συνταγή σας περιέχει όλες τις σχετικές 
πληροφορίες σχετικά με εσάς, τον γιατρό που τη συνέταξε και το 
συνταγογραφούμενο προϊόν.
Με την ηλεκτρονική συνταγογράφηση, δίνεται η δυνατότητα στους 
ταξιδιώτες να πάρουν από το φαρμακείο τα φάρμακα που τους έχει 
συνταγογραφήσει ηλεκτρονικά ο/η γιατρός τους σε ορισμένες χώρες 
της ΕΕ, ενώ ορισμένοι γιατροί μπορούν επίσης να έχουν πρόσβαση σε 
σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τους ασθενείς στη γλώσσα τους.

Ελέγξτε αν οι υπηρεσίες αυτές είναι διαθέσιμες εκεί όπου πηγαίνετε: 
https://health.ec.europa.eu/ehealthdigitalhealthandcare/
electroniccrossborderhealthservices_el

Εμβολιασμός
Γενικά, δεν υπάρχει καμία υποχρέωση εμβολιασμού όταν ταξιδεύετε 
εντός της ΕΕ. Ωστόσο, σε μερικά από τα υπερπόντια εδάφη των 
κρατών μελών της ΕΕ ορισμένοι εμβολιασμοί είναι υποχρεωτικοί ή 
συνιστώνται. Πριν από το ταξίδι σας ενημερωθείτε σχετικά από τον/τη 
γιατρό σας.

Ύδατα κολύμβησης
Πάνω από το 95 % των υδάτων κολύμβησης της ΕΕ 
πληροί τα ελάχιστα πρότυπα ποιότητας των υδάτων, 
ενώ σχεδόν το 85 % πληροί το αυστηρότερο 
πρότυπο «εξαιρετικής ποιότητας».

Δείτε τον διαδραστικό χάρτη για να μάθετε ποια 
είναι η ποιότητα των υδάτων εκεί όπου πηγαίνετε:  
https://europa.eu/!43mRgX

ΜΕΙΝΕΤΕ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΟΙ

Κινητά τηλέφωνα
Οι κάτοικοι της ΕΕ που είναι συνδρομητές κινητής τηλεφωνίας, όταν 
ταξιδεύουν στην ΕΕ, μπορούν να χρησιμοποιούν τα κινητά τους 
τηλέφωνα ακριβώς όπως και στη χώρα τους, χωρίς να καταβάλλουν 
πρόσθετες χρεώσεις. Το 2022 οι κανόνες «περιαγωγής με χρέωση 
εσωτερικού» («roam-like-at-home»), οι οποίοι ισχύουν επίσης στην 
Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία, παρατάθηκαν για άλλα 10 
έτη. Αν σκοπεύετε να μείνετε σε άλλη χώρα της ΕΕ για λίγους μήνες, 
μπορείτε να ελέγξετε αν ο πάροχός σας εφαρμόζει σωστά τη λεγόμενη 
«πολιτική εύλογης χρήσης».

https://europa.eu/!GTT8pv

Μπορείτε επίσης να χρησιμοποιείτε τις ηλεκτρονικές σας συνδρομές 
για ταινίες, αθλητικές εκδηλώσεις, ηλεκτρονικά βιβλία, 
βιντεοπαιχνίδια και μουσικές υπηρεσίες χωρίς πρόσθετες χρεώσεις ή 
περιορισμούς.

https://europa.eu/!yYmXGM

Wi-Fi
 Η δωρεάν πρόσβαση στο διαδίκτυο είναι ευρέως 
διαθέσιμη χάρη στα σημεία ασύρματης πρόσβασης 
Wi-Fi που χρηματοδοτούνται από την ΕΕ και 
βρίσκονται σε χιλιάδες τοπικές κοινότητες σε όλη την 
Ευρώπη. Μπορείτε να συνδεθείτε δωρεάν σε 
βιβλιοθήκες, πλατείες, πάρκα, μουσεία και άλλους 
δημόσιους χώρους όπου βλέπετε το σύμβολο 
WiFi4EU.

Στείλτε μια κάρτα!
Τα γραμματόσημα μπορούν να χρησιμοποιηθούν μόνο στη χώρα στην 
οποία τα αγοράζετε.

Πρίζες
Σχεδόν όλες οι χώρες της ΕΕ έχουν διπολικές πρίζες, 
εκτός από την Κύπρο, την Ιρλανδία και τη Μάλτα, που 
έχουν τριπολικές πρίζες. Φροντίστε να έχετε μαζί σας 
έναν προσαρμογέα όταν επισκέπτεστε αυτές τις 
χώρες.

ΤΑΞΙΔΕΥΟΝΤΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΥΡΩΠΗ
2023

Καλώς ορίσατε στην έκδοση του 2023 του «Ταξιδεύοντας 
στην Ευρώπη»!

Η σημαντικότερη είδηση για τους ταξιδιώτες φέτος είναι 
ότι, την 1η Ιανουαρίου, η Κροατία έγινε το 27ο μέλος του 
χώρου Σένγκεν. Αυτό σημαίνει ότι έχουν σταματήσει οι 
έλεγχοι για τα άτομα που διασχίζουν τα σύνορα μεταξύ 
της Κροατίας και των άλλων χωρών του χώρου Σένγκεν, 
δηλ. της μεγαλύτερης ζώνης ελεύθερων μετακινήσεων 
στον κόσμο. Η Κροατία έχει επίσης υιοθετήσει το ευρώ, 
πράγμα που σημαίνει ότι περίπου 347 εκατομμύρια 
πολίτες στην ΕΕ χρησιμοποιούν πλέον το ίδιο νόμισμα.

Εάν επισκέπτεστε την Ελλάδα, την Ουγγαρία ή τη Ρουμανία, 
μην παραλείψετε να επισκεφθείτε τις φετινές Πολιτιστικές 
Πρωτεύουσες της Ευρώπης. Και, εάν βρίσκεστε στην 
Κύπρο ή την Ισπανία, γιατί να μην επισκεφθείτε τις 
Ευρωπαϊκές Πρωτεύουσες Έξυπνου Τουρισμού;

Όπου και αν ταξιδεύετε στην Ευρώπη, να είστε ασφαλείς 
και να διασκεδάσετε!

Στον παρόντα οδηγό θα βρείτε περισσότερες 
πληροφορίες, χρήσιμες συμβουλές και έναν χάρτη της 
Ευρώπης.
Μπορείτε να παραγγείλετε ή να τηλεφορτώσετε τον 
παρόντα οδηγό στη διεύθυνση 
https://europa.eu/!pxh9Wj
ή να σκανάρετε τον παρακάτω 
κωδικό ταχείας απόκρισης.

Ευρωπαϊκή 
Ένωση
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Για ιδέες και πληροφορίες σχετικά με αξιοθέατα και δραστηριότητες 
συμβουλευτείτε τον ιστότοπο που καλύπτει τους ευρωπαϊκούς τουριστικούς 
προορισμούς (visiteurope.com) ή επισκεφθείτε τους ιστοτόπους των 
επίσημων εθνικών οργανισμών τουρισμού των χωρών της ΕΕ. 

 Αυστρία austria.info 

 Βέλγιο visitflanders.com 
  visitwallonia.be

 Βουλγαρία bulgariatravel.org 

 Κύπρος visitcyprus.com/el 

 Τσεχία  visitczechrepublic.com

 Γερμανία  germany.travel 

  Δανία  visitdenmark.com

 Ισπανία  spain.info

  Εσθονία visitestonia.com

  Γαλλία  france.fr/fr

 Φινλανδία visitfinland.com

 Ελλάδα visitgreece.gr/el/

 Ουγγαρία visithungary.com

 Κροατία croatia.hr/en-gb

 Ιταλία italia.it/en

 Ιρλανδία discoverireland.ie

 Λουξεμβούργο visitluxembourg.com

 Λιθουανία  lithuania.travel/en

 Λετονία  latvia.travel/en

 Μάλτα visitmalta.com

 Κάτω Χώρες holland.com

 Πορτογαλία visitportugal.com

 Πολωνία poland.travel

 Ρουμανία romania.travel/en

 Σουηδία visitsweden.comcom

 Σλοβακία slovakia.travel

 Σλοβενία slovenia.info

Η ΕΕ προωθεί πολλές πολιτιστικές πρωτοβουλίες και εκδηλώσεις σε όλη 
την Ευρώπη κάθε χρόνο. Ειδικότερα, υποστηρίζει τις Πολιτιστικές 
Πρωτεύουσες της Ευρώπης, μια πρωτοβουλία που αποσκοπεί στο να 
αναδείξει την πλούσια πολιτιστική πολυμορφία της Ευρώπης.

2023

Ελευσίνα (Ελλάδα)
Τιμισοάρα (Ρουμανία)
Veszprém (Ουγγαρία)
https://europa.eu/!hFJbxV
Η Πάφος (Κύπρος) και η Σεβίλλη (Ισπανία) είναι οι Ευρωπαϊκές 
Πρωτεύουσες Έξυπνου Τουρισμού για το 2023.
https://europa.eu/!tvNpdg
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στηρίζει τις χώρες της ΕΕ στην επιβράβευση μη 
παραδοσιακών, αναδυόμενων βιώσιμων τουριστικών προορισμών στην 
Ευρώπη μέσω του βραβείου «Ευρωπαϊκοί προορισμοί αριστείας».
https://europa.eu/!gF964C

Νεαροί ταξιδιώτες

Από το 2018 η ΕΕ παρέχει στους 18χρονους Ευρωπαίους τη δυνατότητα να 
ταξιδεύουν δωρεάν σε όλη την Ευρώπη για διάστημα έως και ενός μήνα, 
ώστε να ανακαλύψουν την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της ηπείρου 
μας. Μέχρι σήμερα, περισσότεροι από 200 000 νεαροί Ευρωπαίοι έχουν 
λάβει ταξιδιωτική κάρτα DiscoverEU. Η πρωτοβουλία προσφέρει στους 
νέους ταξιδιώτες την ευκαιρία να επικοινωνούν μεταξύ τους μέσω 
οργανωμένων συναντήσεων και να συμμετέχουν σε ένα συναρπαστικό 
πρόγραμμα δραστηριοτήτων. Εκτός από την ταξιδιωτική τους κάρτα, όλοι 
οι ταξιδιώτες του DiscoverEU λαμβάνουν επίσης μια εκπτωτική κάρτα και 
μπορούν να επωφεληθούν από περισσότερες από 40 000 εκπτώσεις σε 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, καταλύματα, εκπαίδευση, υπηρεσίες και 
προϊόντα σε περισσότερες από 30 χώρες σε ολόκληρη την Ευρώπη.

https://youth.europa.eu/discovereu_el

ΖΩΝΕΣ ΩΡΑΣ (ΩΡΙΑΙΕΣ ΑΤΡΑΚΤΟΙ)

ΖΩΑ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ
Μπορείτε να ταξιδέψετε εύκολα με τον σκύλο, τη γάτα ή το κουνάβι σας 
με το ευρωπαϊκό διαβατήριο για τα ζώα, το οποίο μπορεί να χορηγηθεί 
από κάθε κτηνίατρο. Όλοι οι σκύλοι, οι γάτες και τα κουνάβια πρέπει να 
έχουν διαβατήριο και, για λόγους ταυτοποίησης, πρέπει να φέρουν 
ηλεκτρονικό μικροτσίπ ή να διαθέτουν ευανάγνωστο τατουάζ που να έχει 
γίνει πριν από τον Ιούλιο του 2011. Τα κατοικίδια ζώα πρέπει να 
εμβολιάζονται κατά της λύσσας και τα σχετικά στοιχεία να εισάγονται 
στο διαβατήριό τους. Ο εμβολιασμός πρέπει να γίνεται μετά την 
εισαγωγή του μικροτσίπ ή μετά το τατουάζ.
Οι σκύλοι πρέπει να ακολουθούν ειδική αγωγή για εχινόκοκκο 
συνταγογραφημένη από κτηνίατρο πριν ταξιδέψουν στην Ιρλανδία, τη 
Μάλτα και τη Φινλανδία. Τα στοιχεία της αγωγής πρέπει να εμφανίζονται 
στο διαβατήριο του κατοικίδιου ζώου και ο σκύλος μπορεί να ταξιδέψει 
πλέον αφού περάσουν 1 έως 5 από την αγωγή.
https://europa.eu/!yNDvtR

ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ

Ενιαίος ευρωπαϊκός αριθμός έκτακτης ανάγκης: 112
Για να επικοινωνήσετε με τις υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης σε 
οποιαδήποτε χώρα της ΕΕ καλέστε, χωρίς χρέωση, από σταθερό ή 
κινητό τηλέφωνο το 112.
Τυχόν κλοπή πρέπει να δηλώνεται στο τοπικό αστυνομικό τμήμα. Όταν 
υποβάλλετε αίτηση για αποζημίωση στην ασφαλιστική εταιρεία, θα 
πρέπει να επισυνάπτετε τη δήλωση που κάνατε στην αστυνομία. Σε 
περίπτωση κλοπής του διαβατηρίου ή της ταυτότητάς σας, δηλώστε την 
κλοπή στο προξενείο ή στην πρεσβεία της χώρας σας και στην αστυνομία.
Αν βρίσκεστε εκτός της ΕΕ και χρειάζεστε βοήθεια, μπορείτε να 
απευθυνθείτε στο προξενείο ή την πρεσβεία κάθε άλλης χώρας της ΕΕ, 
αν η χώρα σας δεν έχει αντιπροσωπεία.
https://europa.eu/!Y69PCw

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΗΝ ΕΕ

ΑΥΤΟΠΡΟΣΏΠΏΣ 
Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν εκατοντάδες κέντρα Europe 
Direct. Μπορείτε να βρείτε τη διεύθυνση του πλησιέστερου σ’ εσάς 
κέντρου στο διαδίκτυο (european-union.europa.eu/contact-eu/
meet-us_el).

ΤΗΛΕΦΏΝΙΚΏΣ Η ΓΡΑΠΤΏΣ
Η Europe Direct είναι μια υπηρεσία που απαντά στις ερωτήσεις σας για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Μπορείτε να επικοινωνήσετε με αυτή την υπηρεσία:
—  καλώντας ατελώς τον αριθμό 00 800 6 7 8 9 10 11 (ορισμένα δίκτυα 

τηλεφωνίας ενδέχεται να χρεώνουν τις κλήσεις αυτές), 
— καλώντας τον αριθμό +32 22999696,
—  συμπληρώνοντας το ακόλουθο ηλεκτρονικό έντυπο: 

european-union.europa.eu/contact-eu/write-us_el.

ΒΡΕΙΤΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ 
ΤΗΝ ΕΕ

ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
Πληροφορίες για την Ευρωπαϊκή Ένωση σε όλες τις επίσημες γλώσσες 
της ΕΕ είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο Europa (european-union.
europa.eu).

ΣΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΕ
Μπορείτε να δείτε ή να παραγγείλετε εκδόσεις της ΕΕ στη διεύθυνση  
op.europa.eu/el/publications. Μπορείτε να ζητήσετε πολλαπλά 
αντίγραφα δωρεάν εκδόσεων επικοινωνώντας με την υπηρεσία Europe 
Direct ή με το τοπικό σας κέντρο τεκμηρίωσης (european-union.
europa.eu/contact-eu/meet-us_el).

ΣΤΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΤΗΣ ΕΕ ΚΑΙ ΣΕ ΣΧΕΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ
Για πρόσβαση σε νομικές πληροφορίες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου 
του συνόλου της ενωσιακής νομοθεσίας από το 1951 σε όλες τις 
επίσημες γλώσσες, μεταβείτε στον ιστότοπο EUR-Lex (eur-lex.europa.
eu).

ΣΤΑ ΑΝΟΙΧΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ
Η πύλη data.europa.eu παρέχει πρόσβαση σε σύνολα ανοιχτών 
δεδομένων από τα θεσμικά και λοιπά όργανα και τους οργανισμούς της 
ΕΕ. Τα εν λόγω δεδομένα μπορούν να καταφορτωθούν και να 
επαναχρησιμοποιηθούν δωρεάν, τόσο για εμπορικούς όσο και για μη 
εμπορικούς σκοπούς. Η πύλη παρέχει επίσης πρόσβαση σε πληθώρα 
συνόλων δεδομένων από τις ευρωπαϊκές χώρες.
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ΚΡΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ
ΤΟΥ ΒΑΤΙΚΑΝΟΥ

(AZƏR.)

GMT +3GMT +2GMT +1GMT GMT +4 GMT +5

Η ΕΥΡΩΠΗ ΜΕ ΜΙΑ ΜΑΤΙΑ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Χώρα Πληθυσμός  
(σε εκατομμύρια) (*)

Χώρος 
Σένγκεν; Νόμισμα

Belgique/België/
Belgien/Βέλγιο 11,6 Ναι €

България/
Βουλγαρία 6,8 Όχι BGN

Česko/ 
Τσεχία 10,5 Ναι CZK

Danmark/ 
Δανία 5,9 Ναι DKK

Deutschland/
Γερμανία 83,2 Ναι €

Eesti/ 
Εσθονία 1,3 Ναι €

Éire/ 
Ιρλανδία 5,1 Όχι €

Ελλάδα 10,6 Ναι €

España/ 
Ισπανία 47,4 Ναι €

France/ 
Γαλλία 67,8 Ναι €

Hrvatska/ 
Κροατία 3,9 Ναι €

Italia/ 
Ιταλία 59,0 Ναι €

Κύπρος/ 
Kibris 0,9 Όχι €

Latvija/ 
Λετονία 1,9 Ναι €

Lietuva/ 
Λιθουανία 2,8 Ναι €

Luxembourg/ 
Lëtzebuerg/
Λουξεμβούργο

0,6 Ναι €

Magyarorzág/
Ουγγαρία 9,7 Ναι HUF

Malta/ 
Μάλτα 0,5 Ναι €

Nederland/ 
Κάτω Χώρες 17,6 Ναι €

Österreich/ 
Αυστρία 9,0 Ναι €

Polska/ 
Πολωνία 37,7 Ναι PLN

Portugal/
Πορτογαλία 10,4 Ναι €

România/
Ρουμανία 19,0 Όχι RON

Slovenija/ 
Σλοβενία 2,1 Ναι €

Slovensko/
Σλοβακία 5,4 Ναι €

Suomi/ 
Φινλανδία 5,5 Ναι €

Sverige/ 
Σουηδία 10,5 Ναι SEK

(*) Συνολικός πληθυσμός την 1η Ιανουαρίου 2022.

Ενωμένη στην πολυμορφία
Η ΕΕ αποτελείται από 27 ευρωπαϊκές χώρες 
που μοιράζονται τις ίδιες δημοκρατικές αξίες 
και δεσμεύονται να συνεργάζονται για το κοινό 
καλό. Έχουν εκχωρήσει συγκεκριμένες 
αρμοδιότητες σε κοινά ευρωπαϊκά θεσμικά 
όργανα, έτσι ώστε οι αποφάσεις σε θέματα 
πανευρωπαϊκής σημασίας να λαμβάνονται 
δημοκρατικά σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 
Ταυτόχρονα, η ΕΕ έχει αναλάβει τη δέσμευση 
να διαφυλάσσει την ποικιλομορφία του 
πολιτισμού και των τρόπων ζωής των 
ευρωπαϊκών χωρών. Αρκετές άλλες χώρες 
είναι υποψήφιες ή δυνάμει υποψήφιες για 
προσχώρηση στην ΕΕ. Μάθετε περισσότερα 
για την ΕΕ στον ιστότοπο europa.eu
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Υποψήφια χώρα 
Δυνάμει υποψήφια χώρα

Έδρα θεσμικών 
οργάνων της ΕΕ
Εθνικό σύνορο

Εθνική πρωτεύουσα

Έδρα της κυβέρνησης

Περιφερειακό σύνορο

Περιφερειακή πρωτεύουσα

Μεγάλες πλωτές οδοί

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Χώρα της ΕΕ

ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ ΧΩΡΕΣ ΣΕΝΓΚΕΝ

Χώρα Πληθυσμός 
(σε εκατομμύρια) (*) Νόμισμα

Ísland/Ισλανδία 0,4 ISK

Liechtenstein/
Λιχτενστάιν 0,04 CHF

Norge/Noreg/
Νορβηγία 5,4 NOK

Schweiz/Suisse/
Svizzera/Svizra/
Ελβετία

8,7 CHF

(*) Συνολικός πληθυσμός την 1η Ιανουαρίου 2022.
Πηγή: Στοιχεία της Eurostat (επιγραμμικός κωδικός 
δεδομένων: demo_gind).
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Το παρόν έγγραφο δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι συνιστά επίσημη θέση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής.

Λουξεμβούργο: Υπηρεσία Εκδόσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2023

© Ευρωπαϊκή Ένωση, 2023

Η πολιτική περαιτέρω χρήσης εγγράφων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής βασίζεται στην 
απόφαση 2011/833/ΕΕ της Επιτροπής, της 12ης Δεκεμβρίου 2011, για την περαιτέρω 
χρήση εγγράφων της (ΕΕ L 330 της 14.12.2011, σ. 39).

Εάν δεν ορίζεται διαφορετικά, η περαιτέρω χρήση του 
παρόντος εγγράφου επιτρέπεται βάσει άδειας Creative 
Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0) (https://
creativecommons.org/licenses/by/4.0/).  Αυτό σημαίνει ότι 
επιτρέπεται η περαιτέρω χρήση εφόσον αναφέρεται η πηγή και 
επισημαίνονται οι τυχόν αλλαγές.

Για κάθε χρήση ή αναπαραγωγή στοιχείων τα οποία δεν 
ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ενδέχεται να απαιτείται άδεια 
απευθείας από τους κατόχους των σχετικών δικαιωμάτων.

Εικονογράφηση: © Ευρωπαϊκή Ένωση, © iStock

Σας φάνηκε χρήσιμη αυτή η έκδοση; Στείλτε μας τα σχόλιά 
σας στην ηλεκτρονική διεύθυνση: commpublifeedback@
ec.europa.eu

Ο ιστότοπος «Η Ευρώπη σου» παρέχει περισσότερες συμβουλές σχετικά με τα 
δικαιώματά σας όταν ζείτε, εργάζεστε και ταξιδεύετε στην ΕΕ: ec.europa.eu/
youreurope
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